



# कोटा विश्वविद्यालय, कोटा

महाराव भीमसिंह मार्ग, कबीर सर्किल के पास, कोटा-324005

## ऑनलाइन परीक्षा-2015-16

### आवेदन पत्र भरने/प्रस्तुत करने सम्बन्धी आवश्यक निर्देश एवं प्रक्रिया

कोटा विश्वविद्यालय, कोटा द्वारा दो चरणों में ऑनलाइन परीक्षा आवेदन पत्र भरवाये जा रहे हैं। प्रथम चरण में स्नातक भाग-प्रथम एवं स्नातकोत्तर-पूर्वाह्न एवं स्नातक मय व्यवसायिक पाठ्यक्रम एवं स्नातक व स्नातकोत्तर-प्रथम सेमेस्टर में प्रथम बार प्रविष्ट होने वाले छात्र ही परीक्षा आवेदन पत्र ऑनलाइन भर सकेंगे। परीक्षा आवेदन पत्र भरने के उपरान्त हार्ड कॉपी की 3 प्रिन्ट आउट प्रदर्शित होगी तथा तीन प्रतियों में से एक प्रति नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र की होगी। तीनों प्रतियां मय समस्त आवश्यक दस्तावेजों/अंकतालिकाओं की सत्यापित प्रतियों सहित सम्बन्धित महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर अभ्यर्थी को जमा करवाना अनिवार्य है। नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र के साथ आवेदक अपनी मूल अंकतालिका तथा प्रव्रजन प्रमाण पत्र (Migration Certificate) की मूल प्रति आवश्यक रूप से संलग्न करें।

द्वितीय चरण में स्नातक भाग- प्रथम (केवल गत परीक्षा-2013, 2014 व 2015 में अनुत्तीर्ण छात्रों हेतु) भाग-द्वितीय व तृतीय, स्नातक एवं स्नातकोत्तर सेमेस्टर-तृतीय, पंचम एवं स्नातकोत्तर-उत्तराह्न मय व्यावसायिक पाठ्यक्रम, एक वर्षीय पाठ्यक्रम (M.Ed., B.Ed., B.P.Ed., PGDCA etc.) व बी.ए./बी.एससी./बी.कॉम. एडिशनल हेतु ऑनलाइन भरें जावेंगे। छात्र द्वारा भरे गये ऑनलाइन परीक्षा आवेदन पत्र की हार्डकॉपी के साथ आवश्यक दस्तावेज/अंकतालिका की सत्यापित प्रति भाग-प्रथम, द्वितीय मय अनिवार्य विषय उत्तीर्ण सहित अंकतालिकाओं की प्रति आवश्यक रूप से सत्यापित करवाकर परीक्षा आवेदन पत्र की हार्डकॉपी के साथ सम्बन्धित महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर जमा करवाना सुनिश्चित करावें। नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र के साथ आवेदक अपनी मूल अंकतालिका तथा प्रव्रजन प्रमाण पत्र (Migration Certificate) की मूल प्रति आवश्यक रूप से संलग्न करें।

विश्वविद्यालय द्वारा वर्ष 2016 के लिए नियमित/स्वयंपाठी अभ्यर्थियों हेतु समस्त परीक्षाओं के परीक्षा/नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र ऑनलाइन भरे जावेंगे। अभ्यर्थी अपना ऑनलाइन आवेदन पत्र भरते समय परीक्षा आवेदन पत्र में चाही गई समस्त सूचनाएं सही-सही भरे, ताकि अभ्यर्थी के स्वयं के नाम, पिता के नाम, माता के नाम चयनित विषयों में चयनित महाविद्यालय में/परीक्षा केन्द्र के बारे में किसी प्रकार की कोई त्रुटि नहीं रह पावे। यदि परीक्षा आवेदन पत्र में अभ्यर्थी द्वारा की गई प्रविष्टियों में किसी प्रकार की कोई त्रुटि रह जाती है तो उसके लिए अभ्यर्थी स्वयं जिम्मेदार होगा। अभ्यर्थी को ऑनलाइन परीक्षा आवेदन पत्र भरते समय कम्प्यूटर की स्क्रीन पर दर्शाये गये समस्त प्रविष्टियों को ध्यानपूर्वक पढ़ने के उपरान्त ही उसमें अपनी प्रविष्टियां भरनी है, नियमित छात्र अपने उन्हीं वैकल्पिक विषयों का चयन करें जिनमें महाविद्यालय द्वारा प्रवेश दिया गया है। स्वयंपाठी छात्र अपने उन्हीं वैकल्पिक विषयों का चयन करें जो परीक्षा केन्द्र पर उपलब्ध है। इसलिए छात्र भली-भांति पूर्वक यह सुनिश्चित कर ले की मेरे द्वारा भरे गये वैकल्पिक विषय सही है। परीक्षा आवेदन पत्र में छात्र द्वारा भरे गये वैकल्पिक विषयों में बाद में किसी भी प्रकार का संशोधन विश्वविद्यालय द्वारा नहीं किया जावेगा।

वर्ष 2016 की परीक्षा में प्रविष्ट होने वाले नियमित/स्वयंपाठी अभ्यर्थियों को अपने ऑनलाइन आवेदन पत्र की एवं जमा करवाये गये परीक्षा शुल्क के चालान की छायाप्रति अपने पास सुरक्षित रखें तथा ऑनलाइन परीक्षा आवेदन पत्र की मूल प्रति तथा ई-मित्र कियोस्क के माध्यम से जमा कराये गये परीक्षा शुल्क के चालान की मूल प्रति के साथ आवश्यक दस्तावेज/अंकतालिकाएं संलग्न कर महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर जमा करवाना सुनिश्चित करावें। यदि छात्र अपने ऑनलाइन परीक्षा आवेदन पत्र की मूल प्रति व चालान की मूल प्रति मय दस्तावेजों के महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर जमा

नहीं करवाता है तो विश्वविद्यालय द्वारा ऐसे सभी छात्रों को परीक्षा में प्रविष्ट होने की अनुमति प्रदान नहीं की जावेगी तथा छात्र द्वारा जमा करवाया गया शुल्क भी वापस देय नहीं होगा।

**परीक्षा शुल्क:-** समस्त नियमित, पूर्वछात्र एवं स्वयंपाठी परीक्षार्थियों का निर्धारित परीक्षा शुल्क ई-मित्र कियोस्क के माध्यम से जमा होगा, परीक्षा शुल्क जमा करवाने का निर्धारित शुल्क रु. 8/- प्रति परीक्षार्थी द्वारा देय होगा, जो ई-मित्र कियोस्क को अदा किया जायेगा। परीक्षार्थी शुल्क की रसीद की मूल प्रति का परीक्षा फार्म की हार्ड कॉपी की दो प्रतियों के साथ संलग्न कर अन्य आवश्यक दस्तावेजों सहित शुल्क जमा कराने की तिथि से अगले दो कार्य दिवस तक सम्बन्धित महाविद्यालय में जमा करावें। पूर्व विद्यार्थी (Ex-Student) परीक्षा फार्म को उसी महाविद्यालय में जमा करावें जहाँ वे नियमित (Regular) परीक्षार्थी के रूप में अनुत्तीर्ण घोषित हुए थे।

(i) ई-मित्र पर परीक्षा शुल्क नगद जमा करवा सकते हैं अथवा क्रेडिट कार्ड एवं नेट बैंक के माध्यम से भी परीक्षा शुल्क उनकी वेबसाइट [www.emitra.gov.in](http://www.emitra.gov.in) पर जमा करवा सकते हैं।

(ii) ई-मित्र पर जमा शुल्क का विवरण (टोकन नं., जमा राशि व दिनांक) परीक्षा फार्म की हार्ड कॉपी की दोनों प्रति में निर्धारित स्थान पर अंकित पर परीक्षार्थी अपने हस्ताक्षर करें तथा हार्ड कॉपी के साथ ई-मित्र से प्राप्त मूल रसीद संलग्न करें।

(iii) आवेदन कर्ता चाहे तो अपना परीक्षा फार्म ई-मित्र पर भी ऑनलाईन भरवा सकते हैं। इसके लिए सम्बन्धित कियोस्क को उनका निर्धारित शुल्क रु. 20/- परीक्षार्थी द्वारा अलग से देय होगा।

(iv) यदि, किसी परीक्षार्थी के पास आवेदन पत्र भरते समय स्वयं का फोटो उपलब्ध नहीं है, तो वह अपना फोटो ई-मित्र कियोस्क केन्द्र पर कम्प्यूटर वेबकेम द्वारा खींचवा सकता, जिसके लिए ई-मित्र कियोस्क को निर्धारित शुल्क रु. 5/- अलग से देय होगा।

ई-मित्र के अलावा अन्य किसी माध्यम (जैसे नगद/बैंक ड्राफ्ट/चैक/पोस्टल ऑर्डर आदि) के द्वारा जमा कराया गया परीक्षा शुल्क किसी भी परिस्थिति में मान्य नहीं होगा।

\*\*\* (परीक्षार्थियों को सूचित किया जाता है, कि वह अपना परीक्षा आवेदन पत्र सावधानीपूर्वक भर कर परीक्षा शुल्क जमा करावें। चूंकि परीक्षार्थी के द्वारा स्वयं की गलती से जमा करवाया गया परीक्षा शुल्क परीक्षार्थी को वापस लौटाया (Non-Refundable) नहीं जावेगा।)

दो गुना परीक्षा शुल्क के साथ नियमित/स्वयंपाठी छात्र द्वारा ऑन लाईन भरे गये परीक्षा आवेदन पत्र सम्बन्धित महाविद्यालय से अग्रेषित करवाकर विश्वविद्यालय के परीक्षा अनुभाग में ही जमा करवाना सुनिश्चित करावें।

1. सर्वप्रथम अभ्यर्थी विश्वविद्यालय की Website [www.uok.ac.in](http://www.uok.ac.in) पर विजिट करें तथा Examination 2015-16 पर क्लिक करेंगे। तत्पश्चात् एक नई विण्डो ऑपन होगी जिसमें छात्र को Student Panel Exam-2016 का चयन करना है।
2. इसके बाद अभ्यर्थी को Class Selection Panel की विण्डो ऑपन होगी, जिसमें अभ्यर्थी को जिस श्रेणी में आवेदन करना है उस श्रेणी का चयन, जिस कक्षा के लिए आवेदन करना है उसका चयन, लिंग का चयन, सम्बन्धित महाविद्यालय का चयन, अपने नज़दीकी ई-मित्र कियोस्क के माध्यम से परीक्षा/नामांकन/पात्रता शुल्क जमा करवाना है का चयन करने के बाद Fill Examination Form 2016 पर क्लिक करना है।
3. Fill Examination Form 2016 पर क्लिक करने पर अभ्यर्थी को स्वयं का नाम, पिता का नाम तथा माता का नाम (स्नातक स्तर का आवेदन पत्र भरने वाले अभ्यर्थियों को 10+2 की अंकतालिका के अनुसार तथा स्नातकोत्तर परीक्षा का आवेदन पत्र भरते समय स्नातक की

अंकतालिका के अनुसार) अंग्रेजी एवं हिन्दी में भरना है तथा अभ्यर्थी का नवीनतम पासपोर्ट साईज फोटो तथा हस्ताक्षर जो कि क्रमशः 100 KB तथा 50 KB से अधिक साईज का नहीं होना चाहिए।

4. फोटो तथा हस्ताक्षर अपलोड करने के पश्चात् अभ्यर्थी को Next बटन पर क्लिक करना है तथा इसके पश्चात् Step-II वाले भाग में अभ्यर्थी यह सुनिश्चित कर ले कि उसके द्वारा अपलोड किये गये फोटो तथा हस्ताक्षर स्वयं के ही हैं। यदि फोटो तथा हस्ताक्षर अभ्यर्थी के नहीं हो तो पुनः Back जाकर अपना सही फोटो तथा हस्ताक्षर अपलोड करें।
5. इसके पश्चात् अभ्यर्थी को अपनी सामान्य जानकारियां यथा—जाति, लिंग, जन्मतिथि (दसवीं कक्षा की अंकतालिका के अनुसार), मोबाईल नं. तथा आवेदक का स्थाई पूर्ण पता इत्यादि की प्रविष्टि करते हुए, उत्तीर्ण की गई परीक्षाओं का विवरण भरना है।
6. अभ्यर्थी को वर्ष 2016 की परीक्षा में प्रथम बार प्रविष्ट होने वाले अभ्यर्थियों हेतु सभी अनिवार्य विषय चयन किये जाने हैं।
7. ऐसे अभ्यर्थी जो विश्वविद्यालय की किसी परीक्षा में पहले प्रविष्ट हो चुका है उसे नामांकन के कॉलम में अपना नामांकन दर्ज कर पूर्व में उत्तीर्ण अनिवार्य विषयों का विवरण अनुक्रमांक तथा वर्ष सहित सम्बन्धित कॉलम में प्रविष्ट करना है।
8. इसके पश्चात् नियमित/पूर्व छात्र/स्वयंपाठी अभ्यर्थियों द्वारा वैकल्पिक विषयों का चयन किया जाना है। नियमित तथा पूर्व छात्र उन्हीं वैकल्पिक विषयों का चयन करें, जिन विषयों में महाविद्यालय द्वारा उन्हें प्रवेश दिया गया है। पूर्व छात्र यदि गत वर्ष की परीक्षा के वैकल्पिक विषयों में परिवर्तन करना चाहता है तो उसे पूर्व छात्र के स्थान पर स्वयंपाठी माना जावेगा।
9. समस्त प्रविष्टियां पूर्ण एवं सही—सही भरने के पश्चात् अभ्यर्थी अपने आपको आश्वस्त कर लें कि सभी प्रविष्टियां सही हैं। इसके उपरान्त Proceed बटन पर क्लिक करते ही अभ्यर्थी का परीक्षा शुल्क के चालान की कॉपी प्रदर्शित होगी। जिसका अभ्यर्थी को प्रिन्टआउट लेकर जिस ई—मित्र कियोस्क का चयन किया गया है उसी ई—मित्र कियोस्क केन्द्र में जाकर अपने चालान में अंकित परीक्षा/नामांकन शुल्क जमा करवाना है। ई—मित्र कियोस्क केन्द्र में शुल्क जमा करवाने के उपरान्त चालान पर ई—मित्र कियोस्क केन्द्र द्वारा Journal/Scroll No. दिया जावेगा।
10. ई—मित्र कियोस्क केन्द्र द्वारा आपको दिये गये चालान को लेकर पुनः कम्प्यूटर पर जाकर पुनः विश्वविद्यालय की वेबसाईट Website [www.uok.ac.in](http://www.uok.ac.in) में Examination 2015-16 पर क्लिक करेंगे। इसके पश्चात् खुलने वाली विण्डो में से Student Panel Exam-2016 पर क्लिक करने पर Class selection panel में सम्पूर्ण प्रविष्टियां करने के उपरान्त Reprint Exam Form-2016 पर क्लिक करना है।
- 11- इसके पश्चात् अभ्यर्थी को अपने चालान संख्या प्रविष्ट करते हुए Proceed बटन पर क्लिक करने के पश्चात् ई—मित्र कियोस्क केन्द्र द्वारा जारी Journal/Scroll No. की सही—सही प्रविष्ट कर, ई—मित्र कियोस्क केन्द्र में जमा करवाये गये शुल्क की दिनांक प्रविष्ट करते हुए Proceed करने पर अभ्यर्थी का आवेदन पत्र के साथ ही नामांकन/पात्रता आवेदन प्रदर्शित होगा। जिसका प्रिन्टआउट लेने के उपरान्त नियमित छात्र को निर्धारित स्थान पर स्वयं के हस्ताक्षर कर परीक्षा आवेदन पत्र की दो मुद्रित प्रतियों के साथ ई—मित्र कियोस्क केन्द्र के चालान की दो प्रतियां तथा अर्हकारी परीक्षा की अंकतालिका की सत्यापित प्रति संलग्न कर सम्बन्धित महाविद्यालय (नियमित अभ्यर्थी हेतु) अथवा परीक्षा केन्द्र (स्वयंपाठी छात्रों हेतु) पर निर्धारित तिथि तक जमा कराना होगा। स्वयंपाठी अभ्यर्थियों को अर्हकारी परीक्षा की मूल अंकतालिका तथा माइग्रेशन प्रमाण पत्र (यदि लागू हो) भी संलग्न करना होगा। स्वयंपाठी अभ्यर्थियों को अपने परीक्षा आवेदन पत्र के निर्धारित कॉलम जिसमें विश्वविद्यालय अधिकार क्षेत्र के अन्तर्गत 2½ वर्ष निवास का प्रमाण, आवेदन पत्र की हार्डकॉपी में निर्धारित स्थान पर राजपत्रित अधिकारी से प्रमाणित

करवाकर परीक्षा/नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र अपने परीक्षा केन्द्र पर जमा करवाना है। अभ्यर्थी को अपने परीक्षा/नामांकन/पात्रता आवेदन पत्र की छाया प्रति करवाकर आवश्यक रूप से अपने पास रखना है।

12. माननीय उच्च न्यायालय के निर्णयानुसार नियमित छात्र/छात्राओं की 75 प्रतिशत उपस्थिति अनिवार्य है, यह सम्बन्धित प्राचार्य एवं विश्वविद्यालय विभागाध्यक्ष सुनिश्चित कर लें।
13. सम्बन्धित महाविद्यालय एवं परीक्षार्थी ध्यान रखें कि चयनित वैकल्पिक विषयों का एक बार चयन करने के पश्चात् बाद में किसी भी परिस्थिति में बदलाव सम्भव नहीं होगा।
14. परीक्षार्थी परीक्षा परीक्षा आवेदन पत्र को सावधानी पूर्वक भरें अन्यथा परीक्षार्थी के परीक्षा आवेदन पत्र में किसी भी प्रकार की गलती जैसे- नाम, पिता का नाम, माता का नाम, जन्मतिथि, नामांकन संख्या इत्यादि में बाद में संशोधन करवाने पर रु. 100/- प्रति गलती परीक्षार्थी द्वारा विश्वविद्यालय में जमा करवाने पर सुधार सम्भव होगा।



परीक्षा नियंत्रक



# दक्षिण पूर्वोत्तर प्रदेश विश्वविद्यालय

महाराव भीमसिंह मार्ग, कबीर सर्किल के पास, कोटा-324005

क्रमांक— एफ 9( )परीक्षा / कोविको / 2015 / 7629

दिनांक —08.12.2015

प्राचार्य / केन्द्राधीक्षक,

समस्त सम्बद्ध महाविद्यालय,

**विषय:— वर्ष 2016 की परीक्षाओं हेतु ऑनलाईन परीक्षा आवेदन पत्रों एवं नामांकन आवेदन पत्रों की जांच के सम्बन्ध में।**

महोदय,

उपर्युक्त विषयान्तर्गत सूचित कर लेख है कि विश्वविद्यालय द्वारा वर्ष 2016 की समस्त परीक्षाओं हेतु ऑनलाईन परीक्षा आवेदन पत्र/नामांकन आवेदन पत्र भरवाने की प्रक्रिया दिनांक **09.12.2015** से प्रारम्भ की जा रही है। आपके महाविद्यालय में संचालित पाठ्यक्रमों के नियमित एवं पूर्व छात्रों तथा आपके परीक्षा केन्द्र पर विभिन्न परीक्षाओं में सम्मिलित होने हेतु स्वयंपाठी छात्रों द्वारा भरे जाने वाले ऑनलाईन परीक्षा आवेदन पत्रों/नामांकन आवेदन पत्रों को जमा करते समय निम्नलिखित निर्देशों के अनुसार जांच कर ही जमा करने का श्रम करावें:—

1. आप यह सुनिश्चित कर लें कि नियमित, पूर्व छात्र एवं स्वयंपाठी परीक्षार्थियों के परीक्षा फार्म सही है एवं दो प्रतियों में परीक्षा फार्म की हार्ड कॉपी वांछित दस्तावेजों के साथ संलग्न है। निर्धारित परीक्षा शुल्क का विवरण दिशा निर्देश में अंकित है जो विश्वविद्यालय की वेबसाइट <http://www.uok.ac.in> पर उपलब्ध है। विश्वविद्यालय से किसी भी प्रकार के पत्र व्यवहार में कृपया परीक्षा केन्द्र/महाविद्यालय कोड आवश्यक रूप से अंकित करें। विश्वविद्यालय से सम्बद्ध निजी महाविद्यालयों को विश्वविद्यालय द्वारा स्नातक एवं स्नातकोत्तर पूर्वार्द्ध कक्षाओं हेतु आवंटित सीटों के अनुसार ही नियमित छात्रों से फार्म भरवाये गये हैं इस आशय का शपथ-पत्र सम्बन्धित प्राचार्य द्वारा परीक्षा फार्मों के साथ संलग्न करना होगा।
2. सम्बन्धित महाविद्यालय परीक्षा आवेदन पत्र अग्रेषित करने से पूर्व यह सुनिश्चित करेंगे कि परीक्षार्थी उस कक्षा की पात्रता पूर्ण करता है तथा उसके परीक्षा आवेदन पत्र की सम्पूर्ण प्रविष्टियां पूर्ण रूप से सही भरी जा चुकी है व परीक्षा आवेदन पत्र के साथ पूर्व की सभी अंकतालिकाओं की छाया प्रति संलग्न है। यदि आवेदन पत्र में किसी भी प्रकार की प्रविष्टि जैसे— परीक्षार्थी के निर्धारित स्थान पर हस्ताक्षर पूर्व में उत्तीर्ण किये गये अनिवार्य विषयों के नाम, प्राप्त अंको का विवरण, पूर्व की परीक्षा के अनुक्रमांक अथवा परीक्षार्थी के नामांकन आदि नहीं पाये जाते हैं तो उन्हें परीक्षार्थी द्वारा पूर्ण करवाने के पश्चात् ही परीक्षा आवेदन-पत्र निर्धारित परीक्षा केन्द्र पर जमा करें। ई-मित्र के द्वारा देय रसीद की फोटो प्रति के पीछे जमाकर्ता के हस्ताक्षर एवं महाविद्यालय की मोहर अंकित कर परीक्षार्थी को रसीद के रूप में प्रदान करें, छात्र दस रसीद को सबूत के तौर पर सुरक्षित रखें। महाविद्यालय द्वारा यह ध्यान रखा जाना है कि आवेदन पत्र की कम्प्युटर प्रति ऊपर रहे तथा उसके नीचे कार्यालय प्रति मय पूर्व में उत्तीर्ण आवश्यक अंकतालिकाएं आदि संलग्न हो। उपरोक्त कारणों से परीक्षा आवेदन पत्र निरस्त होने की स्थिति में सम्बन्धित महाविद्यालय ही जिम्मेदार होगा।
3. आपके महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर परीक्षार्थियों द्वारा भरे गये परीक्षा आवेदन पत्रों के साथ संलग्न निजी शिक्षा बोर्डों एवं निजी विश्वविद्यालयों की अंकतालिकाओं की जांच कर यह सुनिश्चित करें कि संलग्न अंकतालिकाएं फर्जी नहीं हैं, के उपरान्त ही परीक्षा आवेदन पत्रों को जमा करने का श्रम करावें।
4. आपके महाविद्यालय/परीक्षा केन्द्र पर कक्षावार जमा किये गये परीक्षा आवेदन पत्रों को ऑनलाईन उपलब्ध करवाई गई एन. आर. के अनुरूप ही अल्फाबेट ऑर्डर में विश्वविद्यालय को भिजवाने का श्रम करावें।

भवदीय

परीक्षा नियंत्रक